

ходом, изучении закономерностей, выявленных в последние годы смежными с библиотековедением науками.

Выступление М. А. Вайнберга (РНМБ УССР) было посвящено изучению специализированных фондов. В библиотеке были введены новый тематический план комплектования, корректирующий недочеты, выявленные исследованием, новый порядок исключения литературы из фонда.

Библиотека уже три года издает ежемесячный указатель отечественных и иностранных медицинских книг, поступающих в 80 крупных медицинских библиотек Украины. На основе этого бюллетеня подготовлен и сдан в печать первый сводный каталог справочно-информационного фонда Министерства здравоохранения УССР.

Планируется осуществить совместно с Республиканским отделом научно-медицинской информации исследование фондов библиотек и органов информации научно-исследовательских институтов и медицинских вузов. Это даст возможность разработать оптимальную модель единого республиканского справочно-информационного фонда по медицине и охране здоровья.

Подводя итоги заседания, З. А. Печенежская (М-во культуры УССР) отметила необходимость улучшить организационную работу Совета по координации НИР. Необходимо, чтобы Совет имел влияние на выбор диссертационных тем.

В. М. Сербинская

Депозитарное хранение фондов в библиотеках Белоруссии

Министерство культуры БССР, Государственная библиотека БССР

им. В. И. Ленина с помощью межведомственной рабочей группы по внедрению депозитарного хранения при Министерстве культуры СССР 22 апреля провели семинар-практикум библиотечных работников Белорусской ССР по вопросам организации депозитарного хранения книжных фондов. В нем участвовали заместители директоров и ведущие специалисты по работе с фондами республиканских универсальных и отраслевых библиотек, крупных библиотек всех систем и ведомств Минска, заместители директоров и заведующие отделами книгохранения областных библиотек Министерства культуры БССР, представители Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина, ГПНТБ СССР, ЦНСХБ ВАСХНИЛ, государственных библиотек Латвии, Литвы и Эстонии (всего 120 чел.).

В докладе И. А. Синицыной (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина) подводились итоги двухлетней деятельности библиотек различных ведомств БССР по внедрению депозитарного хранения малопользоваемой литературы. В числе наиболее активных были названы библиотеки системы Министерства здравоохранения БССР: в процессе отбора — передачи — приема участвуют все крупные и средние по объему фондов библиотеки. Особо выделялась работа с малопользоваемыми изданиями сельскохозяйственной тематики — наибольшим по объему потоком перераспределяемой литературы. Так, Белорусская республиканская научная сельскохозяйственная библиотека им. И. С. Луциновича без дополнительной помощи сумела обеспечить обработку свыше 9 тыс. карточек-предложений и принять 1300 ед. хр.

В системе Министерства культуры БССР пока активно действует толь-

ко ГБ БССР им. В. И. Ленина. С созданием в 1978 г. в ее структуре сектора депозитарного хранения будет наложена планомерная методическая работа и с подведомственными библиотеками.

По мнению И. А. Синицыной, внедрение депозитарного хранения тормозит отсутствие единой для научных библиотек страны «Инструкции по списанию устаревшей литературы», положения об общесоюзной (региональной) системе сводных каталогов, а также слабая пропускная способность обменных каналов.

И. А. Синицына предложила сведения о малоиспользуемой белорусской литературе до отправки за пределы республики сообщать в обменно-резервные фонды республиканских и областных библиотек БССР, отделы международного книгообмена, обосновала целесообразность издания региональными библиотеками бюллетеней обменных фондов национальной литературы.

О ходе выполнения указания ЦК КПСС об организации общегосударственной системы депозитарного хранения рассказал Ю. А. Гриханов (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина). В стране создано 67 общественных депозитариев, 68 республиканских и 25 межобластных. Активно поступает информация о малоиспользуемой литературе в Государственную библиотеку СССР им. В. И. Ленина с Украины, из Латвии, Казахстана и других республик. Сейчас стоит задача ускорить соответствующую подготовку кадров. Уже проведены семинары-практикумы всесоюзного и республиканского масштабов, эта работа будет продолжена.

Ю. А. Гриханов подробно изложил методику выявления, отбора и организации хранения редко запрашиваемой литературы.

В. Н. Лучинкина (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина) обратила внимание слушателей на то новое, что вносит организаций депозитарного хранения фондов в планирование и отчетность работы библиотек. Она привела конкретные плановые расчеты на определенные объем работы и количество штатных единиц, а при отсутствии самостоятельных групп или секторов депозитарного хранения — распределение объема работы с малоиспользуемыми изданиями по функциональным отделам библиотек с различными зонами обслуживания.

С организацией депозитарного хранения в системе научно-технических библиотек страны участников семинара ознакомила Н. К. Коссаковская (ГПНТБ СССР). Предусмотрен переход от ведомственных депозитариев к отраслевым. ГПНТБ СССР наметила пути взаимодействия региональных депозитариев технической литературы с универсальными, новой инструкцией ГПНТБ предусмотрена только восходящий путь направления сведений о малоиспользуемой литературе.

Для устранения параллелизма и дублирования в хранении фондов малоиспользуемой литературы Государственная библиотека СССР им. В. И. Ленина и ГПНТБ СССР подготовили проект «Положения о взаимодействии региональных отраслевых и универсальных депозитариев». Основой взаимодействия должны стать «Единые координационные планы комплектования», в которых закрепляется ответственность каждого депозитария за хранение фондов малоиспользуемой литературы по определенной тематике, типам и видам изданий. При этом универсальные региональные депозитарии обязаны постоянно хранить национальную и краеведческую литературу, полный

мплект отечественных произведений печати, имеющих непреходящую научную, культурную и историческую ценность и наиболее важные научно-информационные отношения с иностранными изданиями. «Положение» регулируется экземплярность хранения отраслевыми и универсальными депозитариями малоиспользуемой литературы в зависимости от года ее издания (Н. З. Старобова, Гос. б-ка СССР им. В. Ильинина).

Депозитарное хранение сельскохозяйственной литературы осуществляется по территориально-отраслевому принципу (Г. И. Тартаковская, ЦНСХБ ВАСХНИЛ). В депозитарии хранении сельскохозяйственной литературы принимают участие наряду с республиканскими и опорными сельскохозяйственными библиотеками-депозитариями универсальные позитарии республиканского и краевого значения. Этим обусловлена и единая для библиотек всех ведомств возможность направления информации о малоиспользуемой литературе и самой литературе сельскохозяйственной отрасли. Централизация сведений о литературе в едином каталоге обменных фондов, подготавливаемом ЦНСХБ, позволяет достигнуть высокой результативности перераспределения сельскохозяйственной литературы в масштабах страны (70%).

Интересными представляются организация отбора и направления текущей литературы на депозитарное хранение (И. К. Дауксте, ГБ РЛТБ ССР им. В. Лациса), распределение функций депозитарного хранения между универсальным депозитарием и крупными научными библиотеками республики, не вошедшими в реченье депозитарных библиотек, разработка тематического плана

комплектования фондов республиканского депозитария (Р. Я. Ару, ГБ ЭССР им. Фр. Р. Крейцвальда), использование «Ежегодника книги СССР» с проставлением шифров имеющихся в депозитарной библиотеке книг во избежание многократной сверки присыпаемых депонентами карточек (В. А. Лапукас, ГБ ЛитССР), специфика работы с фондами малоиспользуемой литературы в вузовских библиотеках (Р. И. Пустоход, БГУ).

Отмечалось, что в депозитарии прием литературы затрудняется, во-первых, получением большого количества карточек и, во-вторых, упрощенным описанием литературы, требующим кропотливой библиографической доработки (А. И. Гермацкая, РНСХБ им. И. С. Лупиновича).

Остро стоит вопрос об оттоке отраслевой технической литературы во всесоюзные депозитарные центры. Необходимо обеспечить достаточное тиражирование ведомственных бюллетеней обменных фондов и распределение их по межведомственным каналам (Р. С. Попович, Правительственная б-ка им. А. М. Горького Совета Министров БССР).

В медицинских библиотеках изкопилось большое число многоэкземплярных изданий, которые нельзя перераспределить через обменные фонды и, вероятно, невозможнопустить в букинистическую продажу населению, поскольку это узкоотраслевая литература 15—20-летней давности (Е. Ф. Горелова, РНМБ БССР).

В отличие от областных библиотек Российской Федерации, областные библиотеки союзных республик работают с литературой о крае, о своей республике, с национальной литературой, поэтому при оценке издания им надо учитывать возмож-

ность наличия того или иного изда-
ния в республиканском хранилище
национального фонда. Областным
библиотекам следует упорядочить
организацию фондов национальной
и краеведческой литературы, сосре-
точив ее в специальных отделах
(Р. М. Чигирева, ГБ БССР им.
В. И. Ленина).

ГБ БССР им. В. И. Ленина нача-
ла организацию фонда депозитар-
ного хранения с обследования мас-
сива иностранных периодических
изданий. Этой работе очень помога-
ют ретроспективные сводные печат-
ные каталоги, изданные ГПНТБ
СССР и РНМБ БССР. Они позволя-
ют установить лакуны и направлять
информацию непосредственно во
всесоюзные депозитарные библиотеки
(З. И. Кац, ГБ БССР им. В. И. Ле-
нина).

Подчеркивалось, что нельзя счи-
тать ГБ БССР им. В. И. Ленина
только отраслевой библиотекой по
общественным наукам, ее фонд оста-
ется универсальным и в активной, и
в депозитарной частях (Л. М. Тол-
чинская, ГБ БССР им. В. И. Ле-
нина).

На практических занятиях участ-
ники семинара занимались отбором
литературы, заполняли сопроводи-
тельные документы, формы планов
и отчетов по депозитарному хране-
нию.

Л. М. Толчинская